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PREDGOVOR 

U ovom se svesku zaokružuje iscrpni gramatički opis hrvatskoga književnog 
jezika. Tvorba riječi i sintaksa obrađene su već u dva posebna sveska koji su 
izašli još 1986. godine. U ovu je knjigu uvršten i povijesni pregled hrvatskoga 
književnog jezika, kojim se određuje i objašnjava pravi sadržaj toga pojma 
i njegov položaj u cjelini standardne novoštokavštine i hrvatskoga ili srpskog 
jezika. 

Prilozi što su ovdje skupljeni također su, kao Tvorba riječi Stjepana Babica 
i moja Sintaksa, izrađeni u okviru projekta »velike gramatike« hrvatskoga 
književnog jezika stoje pod vodstvom akademika Ljudevita Jonkea zasnovan 
još u jesen 1969. i ostvarivao se u organizaciji Zavoda za jezik Instituta za 
filologiju i folkloristiku u Zagrebu uz financijsku pomoć Samoupravne inte
resne zajednice za znanstveni rad SR Hrvatske. Poslije Ljudevita Jonkea stali su 
na Čelo Zavoda Božidar Finka i Antun Šojat te su i oni s velikim zalaganjem 
vodili poslove oko toga zahtjevnog pothvata. A o radu na prilozima što se ovdje 
objavljuju vodili su brigu svi nosioci projekta, drugi autori, cijelo uredništvo 
»velike gramatike«. 

Premda su se prilozi ove šestorice autora našli među koricama jedne knjige 
i tvore svojevrsnu tematsku cjelinu, ostali su ipak samostalna djela, svako 
zamišljeno i izvedeno za se. Ujednačivanju i usklađivanju, koliko god da je 
unutar jedne knjige poželjno, bile su po naravi predmeta povučene dosta uske 
granice. Svaki je od autora drukčije zasnovao svoje izlaganje, drukčijega izveo, 
i trebalo je njegovoj odabranoj koncepciji ostaviti da dođe do punog izražaja. 
A rukopisi su nastajali u razno vrijeme i u raznim prilikama u dugom nizu 
godina, pa su i odatle prilozi u ovoj knjizi uočljivo raznorodni. 

Prvi je, još od samoga početka rada na »velikoj gramatici«, Slavko Pavešić 
počeo piša ti m orfologiju. U okviru projekta bili su to prvi koraci. Osjeća se to još 
u širini zahvata kojim je utemeljio svoj dio, kao da s njime stoji posve sim. 
U prethodnom elaboratu izradio je uvod i započeo opisivati oblike imenica. 
Stigao je, međutim, dovršiti samo dekhnaciju onih kojima je genitiv obilježen 
nastavkom -a. Tu ga je prekinula smrt. Njegov je posao nastavio Stjepko Težak. 
Okviri su mu time bili već zacrtani i on je nastojao da se prilagodi svojem 
prethodniku, da se uživi u njegov način izlaganja i da nastavak što manje 
odudara od torza koji je ostao od naprasno prekinuta rada. 

Težak je opisao deklinacije u kojima je genitiv jednine obilježen nastavcima 
-e i -i i time je dovršio poglavlje o morfologiji imenica. Tomu je dodao još 
poglavlje o oblicima pridjeva. Koliko god je svjesno i disciplinirano koracao 
u Pavešićevim stopama, ipak se u tom radu jako očitovala njegova osobnost 
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i vlastit jezikoslovni nazor, pa mu je prilog, usprkos ograničenjima koja je sam 
sebi nametnuo, jednako samosvojan kao i prilozi drugih autora u ovoj knjizi. 

U ispunjavanju praznine što je nastala gubitkom Pavešića priskočio je 
i Stjepan Babić. Kad se oslobodio autorskih obveza prema Tvorbi riječi, dao se 
svim silama na morfologiju i opisao oblike zamjenica, brojeva i glagola te 
obradio nepromjenljive riječi: priloge, prijedloge, veznike, česUce i uzvike. On je 
pri tome išao svojim putem i slijedio vlastita shvaćanja te je tako autorska 
raznolikost u obradbi oblika hrvatskoga književnog jezika postala još izraženija. 
Nije bilo moguće ujednačiti citiranje njihovih primjera iz književnosti, a Pave-
šiću se nisu mogla ni sigurno odrediti sva vrela. Ipak i nepotpune i ne uvijek 
sasvim jasne oznake vrijede više nego nikakve. Svima je trima autorima morfo
logije zajednička težnja za višim stupnjem podrobnosti i iscrpnosti nego je 
dosad bio postignut, za novom sustavnosti opisa kakve još nema u gramatikama 
standardne novoštokavštine. 

MJIan Mogušje napisao povijesni pregled, bez kakvoga ozbiljne gramatike 
ne može biti kad joj je predmet, kao stoje hrvatski književni jezik, bitno određen 
ne samo uporabno nego upravo i povijesno, kada mu u osobinama ustrojstva 
svugdje prosijavaju povijesni slojevi pa se i njegova pojavnost samo tako može 
doista razumjeti. Stoga su bez toga pregleda i knjige o tvorbi i sintaksi ostajale 
nedorečene. Autor je izradio sintezu dosadašnjih rezultata, ali je u svoj prilog 
unio i sasvim novih pogleda i podataka. 

Još od prvih početaka projekta Dalibor Brozović je preuzeo zadatak da za 
»veliku gramatiku« napiše fonologiju. Zbog mnogih njegovih obveza i teške 
preopterećenosti taj se rad otegnuo i dovršava se tek sada kada se rukopis knjige 
sprema za tisak. Glasovi hrvatskoga književnog jezika, niti ikojega drugog 
pojavnog oblika standardne novoštokavštine, nisu još sustavno opisani s gledi
šta fonologije, pa je Brozovićev prilog ovomu svesku doista pionirsko djelo. 

Dok se je još radilo na dovršavanju fonologije i morfologije, odlučilo je 
uredništvo »velike gramatike« da upotpuni prikaz glasova i fonetikom zasnova
nom na najsuvremenijim rezultatima što su postignuti u proučavanju govora. 
Taj je posao povjeren IviŠkariću, koji je svoju obvezu prema projektu, preuzetu 
kada je rad na njem bio već daleko odmaknuo, dospio izvršiti tek pred samo 
pripremanje ovoga rukopisa za tisak. Njegov rad ruje manje pionirski od Brozo-
viceva jer takva utemeljenog i podrobnoga prikaza glasova, zvukova i govornih 
pokreta u našoj gramatičkoj literaturi još nema, ako i jest Maretić uveo u nju 
zanimljivih fonetičkih podataka, dakako s gledišta svojega vremena. 

Svaki od tih priloga ovomu svesku ostaje sim za se autorsko djelo i svaki je 
pisac odgovoran za obradbu i prikaz svoje materije. Među njima ne valja tražiti 
potpune sukladnosti i sklada u gledanju na pojedina pitanja i u odgovorima što 
ih daju na njih jer su to često znanstveni problemi o kojima na današnjem 
stupnju spoznaje i najpozvaniji stručnjaci valjano mogu suditi različito. Ipak iz 
svih tih priloga izbija cjelovit jezikoslovni nazor kakav je u nas, u zagrebačkoj 
sredini, prevladavao kad se snovala »velika gramatika« i izrađivali ovi prvi 
prilozi za nju. U tome jest pravo jedinstvo svega ovoga rada i to ga čini prinosom 
zajedmčkom djelu, u kojem se ne potire jezikoslovna osobnost svakoga od 
prmosnika. b 

Svi tako stoje zajedno, a ipak i svaki za se, pa čitatelj svakomu treba i da 
pristupa tako. Uredniku je bio zadatak da koliko je to u zadanim prilikama bilo 
moguće utre put do cjeline, da pomogne čitati šest autorskih djela kao jednu 
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knjigu. Ali se pri tome svakomu od njih morao ostaviti vlastit pogled na 
predmet, vlastito izlaganje i prikazivanje, vlastit gramatički govor i vlastit 
jezikoslovni glas. 

U srpnju 1989. 
Radoslav Katičić 
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